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Desbaterea proiectului de lege 
despre impunerea limbei ma

ghiare.
(După (liarul stenografie al dietei).

Ședința din 29 Aprilie 1879.
Presidentul: Urmează cel din 

urmă obiect al ordinei de ^i: Rapor
tul comisiunei școlare despre pro
iectul de lege privitoriu la 
obligamentul limbei maghiare 
în scoalele populare. Poftesce- 
se, ca raportul să se cetească? (Voci: 
îl privim de cetit!)

Astfel dar deschid desbaterea.
Referent Gavriil Baross:

Onorată casă! (Să auțhm !) Comi- 
siunea școlară așterne pioiectul de 
lege despre învățământul limbei ma
ghiare în scoalele populare, cu care 
s’a învoit și onoratul domn ministru 
de instrucție, și eu cred, că pertrac
tarea onoratei case va privi proiectul 
așternut de această cumisiune.

Mărturisesc, onorată casă, ca dacă 
îmi împlinesc vreodată cu bucurie 
datoria de raportor, o fac aceasta cu 
deosebire în acest cas, când am oca
siune a contribui prin raportarea ace
stui proiect de lege la realisarea ideei 
naționale.

Eu pornesc de la suposițiunea, 
că poate nime din camera ungurească 
a deputaților nu va combate în ge
neral proiectul de lege (voci: Aceasta 
ar mai lipsi [de hogy] ); mărturisesc 
cu părere de rău a afla că nu numai 
acei bărbați, cari pășesc cu zel nați
onal neobosit și pururea înflăcărat 
când e vorba de o cestiune națională, 
voiesce a combate proiectul, ci și ast
fel de bărbați, a căror patriotism este 
mai pre sus de ori ce îndoială. Noi 
vom au Și motivele lor și sperez, că 
onorata casă îmi va permite, a re
flecta la aceste cu ocasiunea cuven- 
tărei mele finale.

Țin de prisos, după toate câte 
am fericirea a așterne în raportul co
misiunei, a mai întră in o motivare 
detailată și completă și a introduce 
desbaterea. Numai la unele aș mai 
voi a reflecta spre întregire.

Onorată casă! Intențiunea esenți
ală a proiectului de lege este a face 
cu putință învățarea limbei maghiare 
și în scoalele populare, fără de a scurta 
prin aceasta autonomia vre unei con
fesiuni sau a unei naționalități în in- 
tocmirea liberă a afacerilor sale șco
lare. Aceasta nu o Șic drept scusare, 
ci o amintesc mai mult spre rectifi
care și spre delăturarea neînțelegeri
lor, de oare-ce proiectul de lege a 
întimpinat în direcțiunea aceasta, deși 

aici in casă, dar afară, atacuri 
preste mesură aprige. Cealaltă dis- 
posițiune, în contra căreia de aseme
nea s’a protestat, privesce estinderea 
proiectului nu numai asupra scoalelor 
comunale și de stat ci și asupra in
stitutelor de învățământ populare cari 
se susțin de confesiuni. Și aici să’mi 
permită onorata casă a dovedi pe 
scurt cu ajutoriul datelor statistice 
că atunci, când în deobște este de lipsă 
a face disposițiuni pe acest teren în 
cadrul legei, disposițiunea legala nu 

putea remâne în marginele, ce le 
ficsează școala comunală și de stat, 
ci trebuia să se estindă și asupra unui 
astfel de teren, pe care o astfel de 
disposițiune chiar și în viața practică 
nu mai este cu totul necunoscută. 
Poate este în deobște cunoscut, că sub 
impregiurările actuale și în cadrul ar
ticolului de lege 38 din anul 1868 
numerul scoalelor comunale și de stat 
în Ungaria este foarte mic. Nu voiesc 
aici a enumera motivele pentru-ce 
el este mic; nu voiesc a aminti 
căușele, din care Ungaria în posi- 
țiunea sa materială actuală nu este 
în stare, a folosi toate acele mijloace, 
care ar fi de lipsă, pentrucă statul să se 
poată desvolta în toată direcțiunea o 
activitate completă și mulțămitoare. 
Este lucru firesc, că atât confesiunilor 
cât și particularilor și societăților s’au 
lăsat libertatea activității, prin lege, 
prin statute li s’au lăsat; și acest pro 
iect de lege se află în cadrul acestei 
legi și acestor statute, încât el o află 
cu scop, a introduce învățământul lim
bei maghiare. PurceȘend proiectul de 
lege tocmai (lin punctul de vedere al 
egalităței dreptului, el nu face escep
țiune și datele statistice, precum și 
acele ce le-am Șis eu în aceasta pri
vință, îl îndreptățesc. Ce privesce i n- 
stitutele pedagogice, — căci 
despre aceste în prima linie este vorba 
și despre aceste vorbesc și datele sta
tistice — erau în anul 187 7 la olaltă 
65, și anume 51 pentru secsul bărbă
tesc și 14 pentru cel femeesc; statul 
n’avea din aceste nici jumătate, adecă 
numai 22 și anume 16 pentru secsul 
bărbătesc și 6 pentru cel femeesc, 
15,486 scoale populare erau în 
12,980 comune. între aceste erau 1731 
scoale comunale, 131 de stat, și 13,755 
scoale confesionale și private.

De acî puteți d-voastră vede, că 
activitatea statului și a societăței în 
cadrul art. leg. 38: 1868 față cu in
stitutele susținute de confesiuni și de 
privați este preste mesură mică. însă, 
onorată cameră, cu ajutoriul acestor 
date statistice se poate și dovedi, că 
disposițiunile acestui proiect de lege 
nu sunt nouă, ci formează într’adever 
numai o parte întregitoare a unei 
pracse vechi. După datele anului 1877 
limba învățământului în cele 15,486 
scoale a fost: în 7024 cea ungurească; 
în 1141 cea germână; în 2773 cea 
română; în 1901 cea slovacă; în 250 
cea sârbească și în 1692 mai multe 
limbi. Celelalte le trec cu vederea. D e 
altă parte înse conclusul luat 
de congresul bisericesc greco- 
oriental român din Sibiiu în 
anul 1868 și întărit de Maies
tatea Sa, un conclus, care prin 
întregirea părților 13, 55 și 125 
a avisat oiiciile bisericesci, 
ce de altcum dispuneau inde- 
pent despre afacerile școlare, 
la procede r ea în cadrul art. 
leg. 38: 1868, este o dovadă, că 
acest proiect de lege este o 
parte întregitoare a pracsei 
și a statutelor. Se mai dove
desce aceasta și prin statutul, 
votat de congresul bisericesc 
gr e co-orien tal și san cțio nat de 
Maiestatea Sa, pe care guver

nul ’l-a estins și asupra grani
ței militare și care esprimă lă
murit în disposițiunile sale 
speciale d. e. în § 26, că limba 
instrucțiunei este principial 
cea maternă, dar să se întrebu
ințeze o deosebită îngrijire și 
pentru învățarea din funda
ment a limbei maghiare.

Așadară, onorată casă, ce inten
ționează proiectul de lege față de toate 
aceste și față de tendența, care o ve
dem manifestându-se în viața publică 
cu piivire la instrucțiune? Onorată 
casă! Binevoiți a’mi da creȘement: 
dacă poate fi ceva obiectul unei jude
cări obiective, atunci este acest pro
iect de lege, cari mai puțin merită, a 
fi privit cu jalusie de cătră o naționa
litate, care locuesce în aceasta țară și 
a i se arunca, că el intenționează a 
răpi limba naționalităților, a maghia- 
risa și a ataca dreptul autonom al na
ționalităților. Onorată casă! Aceasta 
nu este așa.

Proiectul de lege esprimă în ge
neral și în princip, că limba maghiară 
este a se instrua și în scoalele ele
mentare. Și spre acest scOp n’a fost 
condus numai de motivul pus al res- 
pândirei limbei maghiare, ci a 
privit lucrul și din punct de vedere 
al instrucțiunei publice. Binevoiți a’mi 
crede, că conform sistemului de pănă 
acum instrucțiunea în scoalele medie 
a fost chiar pentru naționalități peste 
mesură grea, că școlari, cari absolvau 
școala elementară, din causa instrucțiu
nei în limba maghiară remâneau în- 
derept mai ales în anii primi sau pără- 
siau chiar școala medie sau în deobște 
se luptau crâncen cu pedicile progre
sului lor. De altă parte posibilitatea 
înțelegerei reciproce, activitatea pe te
renul vieței publice în statul ungu
resc și cu deosebire și acel punct de 
vedere pedagogic, că prin învățarea 
limbei maghiare i se oferă învățăto
rului ocasiunea, dacă are în sine nu
mai o picătură de patriotism, tocmai 
la instrucțiunea limbei, a planta pa- 

I triotismul în inimile, cu deosebire ac
cesibile, ale copiilor, — recomandă pri
mirea proiectului de lege. Și comi- 
siunea ’și-a împlinit în aceasta pri
vință pe deplin misia esprimând în 
mod hotărît principiul și nu s’a în
chinat acelui principiu platonic, că co
pilul, îndată ce deschide ochii, să’și 
îndrepte privirea cătră patrie. Căci la 
aceste s’ar pute respunde, că este o 
frasă, și nu doară din causă, că sta
tul l-sistând egala îndreptățire a fie
cărei alte naționalități pe toate tere- 
nele vieței publice, poafe pretinde sub 
titulul acestei egale îndpățiri și pen
tru sine oare-cari avantaje, deja ga
rantate prin lege, sau recunoascere 
completă a acestui drept de stat de 
cătră naționalități; căci și la aceste 
s’ar pute respunde, că este o lovitură, 
ci din causă, că eu purced dela pă
rerea justificată, că acela, care pe te
renul educațiunei scapă din mână co
pilul numai dobândesce nici când ju
nele, cu deosebire în patria noastră 
nu, unde în urma liberalismului fie
care confesiune și naționalitate se bu
cură în cercul bisericei sale de o au
tonomie nemaipomenit de largă pre 

lângă esercitarea unei politici de na
ționalitate întradever rare. Și proiec
tul nu întrebuințează, precum afirm 
mijloace de silă la îndeplinirea acestui 
princ’piu.

Mai este însă și un alt motiv, 
care recomândă primirea proiectului 
așa precum la tecstat comisiunea.

Dacă esistă în acest stat o greu
tate, poate afirma precum în deobște 
să scie, națiunea maghiară — abstră- 
gend de la violența, de care s’a folo
sit oare cari națiuni puternice pentru 
respândirea naționalității lor și pentru 
ridicarea ponderosităței- politicei lor, cu 
deosebire față cu puterea intelectuală, 
cu care se rispândesce limba popoa
relor civilisate ale Europei — poate 
afirma, întreb, Maghiarul despre sine, 
că s’a folosit pentru respândirea lim
bei sale de astfel de fac ori, de astfel 
de mijloace? Nu au escitat toate a- 
ceste în noi deja de mult temerea, că 
față cu aceasta putere nemărginită 
și de influința acestei puteri intelec
tuale, față cu asaltul limbilor euro
pene, ce cuprinde în sine întreaga 
cultură, limba maghiară nu va fi in 
stare a face resistența de lipsă? Dacă 
este adevărat, că limba este națiunea, 
atunci tocmai lipsa unui număr sufi
cient de învățători apți este, care împe- 
decă instrucțiunea în limba maghiară.

Onorată casă! Tristă este posiți- 
unea unui învățătoriu în aceasta pa
trie și într’adever nu chemarea ade
vărată este, ce atrage pe cei mai 
mulți la cariera aceasta. însă acum 
nu voiesc a vorbi despre aceasta. 
Dacă voiți D-Voastră a considera în 
această privință datele statistice, Veți 
afla, că în 15,486 scoale au fost în anul 
1877 20,717 învățători și învețătorese. 
Acest număr nu ajunge. Dar cu de
osebire nu ajunge numărul acelor în
vățători, cari sunt în stare a înstrua 
limba maghiară. Din acest motiv co
misiunea a esprimat punerea în lu
crare treptată a acestui proiect astfel, 
că în măsura în care cresce numărul în
vățătorilor, cari sciu unguresce și sunt 
în stare a înstrua, în aceași măsură 
să se introducă și să se instrueze la fie
care scoală populară limba maghiară.

Din aceasta causă, onorată casă, 
nime nu va afla la judecare obiectivă, 
că învinuirile, care se îndreptează în 
contra noastră și în contra proiectului 
de lege, pot fi justificate și motivate. 
Și, onorată casă, s’a amintit, că acest 
proiect într’adevăr nici nu ar fi de 
lipsă. Nu pot a nu face în aceasta pri
vință unele asemănări cu alte cașuri. 
Să luăm ori-care naționalitate din țară 
— afară poate de una — și vom vede, 
că fie-care află un sprigin puternic la 
o națiune puternică prin limbă și prin 
afinitate. Întreb, este statul unguresc 
și națiunea ungurească în aceasta po- 
sițiune plăcută? Și dacă totuși ar fi 
așa, are aceasta valoare pentru Ma
ghiari, cu a căror limbă ar dispare 
și naționalitatea lor ? -

Putea-va lupta limba noastră cu 
aceea putere intelectuală, dacă nu ne 
vom sili a o răspândi și a o susține și 
a ne îngriji cu zel pentru scutul ei 
în marginele dreptului, a dreptății și 
a legei? Nu, onorată casă! Maghiarul 
este avisat la sine însuși; diligența sa, 



strădania sa, potențarea puterei sale 
intelectuale este, ce ne stă la dispo- 
sițiune. Nu respingem dela noi ten
dența îndreptată spre susținerea na
țiunei? Marginile amintite-sunt, intre 
care s’a creat proiectul de lege.

Aceasta este ținta care voiesce el 
a o ajunge. Conform părerei și con
vingere! mele după aceasta scurtă vor
bire și cu speranța, că mi se va mai 
da ocasiunea spre apărare, nu pot îm
plini o datorință .ma^ plăcută, decât a 
ruga onorata casă, a primi în total și 
în special de basă la desbatere acest 
proiect de lege așa cum ’l-a așțernut 
comisiunea școlară. (Aprobări vii din 
toate părțile). '

Ministrul cultelor și instrucți
unei Augustin de Trefort: Onorată 
casă! Având onoarea, a așterne acest 
proiect 'de lege cu o .motivare detai
lată și motivându’l atât referentul co
misiunei școlare cât și raportorul ace
stei comisiunî, ar fi de prisos ase mai 
motiva și din parte’mi acum Ia această 
ocâsiune necesitatea acestui proiect 
de lege. {Să audim! să Dacă
însă în cursul desbaterei se va ivi ne
cesitatea, voiu da deslușirile de lipsă; 
acum rog numai onorata casă, să bi- 
nevoiască a primi acest proiect de lege 
în tecstuarea comisiunei școlare (a- 
probări).

' Interpelându-me însă la timpul 
seu domnul deputat losif Madarasz, 
că am intențiunea a așterne proiectul 
de lege despre instrucțiunea limbei 
maghiare, și răspunzând eu la aceasta 
interpelațiune cu fapte și nu cu vorbe, 
când am depus pe masa casei proiectul 
de lege, care este acum la ordinea 
Zilei {aprobări vii), rog totdeodată pe 
onorata casă, să binevoiască a lua la 
cunoscință acest al meu respuns fap
tic, și a privi interpelațiunea de re- 
solvită {ilaritate și aprobări).

(losif Madarasz: Me voiu bucura 
foarte, dacă și de altă dată voiu fi 
părtaș de-o asemenea fericire).

(Va urma.)

Revista politică.
Sibiiu, în 25 Aprilie.

Precum anunțasem noi în Nr. 
trecut prim telegramele dela Buda
pesta desbaterea generală asupra fai
mosului proiect de lege pentru im
punerea limbei maghiare s’a încheiat 
Luni în 23 1. c. și proiectul s’a pri
mit în general cu mare maioritate. La 
desbaterea generală au mai luat parte: 
(contra) Partenie Cosma, Anton Ha d- 
zsics; (pro) Alecsandru Mariâssy, 
Eugen, Illy ase vie, Alecsandru Be- 
reczky și losif Z s amb o kr e ty. A- 
vend pentru noi Piomâuii decursul des
baterei o mare însemnătate Z’a™l 
nostru va publica pe rând întreaga 
desbatere. asupra proiectului după 
Ziarul stenografie al dietei, cu a 
cărui publicare și începem cu nu
mărul de astăZi. înregistrăm la a 
cest loc o voce germână foarte im
portantă asupra proiectului de lege 
amintit, piariul din Berlin „Națio- 
nalzeitung“ scrie următoarele (Nr.204 
din 2 Mai): „Primirea acestei legi 
violente este, durere, mai presus de 
ori ce îndoială. în contra proiectului 
a pășit bărbătesce Sasul Adolf Zay și 
Sârbul Dr. Michail P o I i t; cel din urmă 
declarase cearta cu drept cuvânt de 
o cestiune curat de putere. La apă
rarea proiectului domnul de Tisza a va
lorat motivul aproape scUril, că 
se intenționează numai a oferi copii
lor posibilitatea a învăța limba ma
ghiară. Ca o națiune, care despre a- 
păsarea naționalităților făcuse ma; de 
unăZi amare esperințe ca necovană, să 
treacă așa iute la rolul de ciocan, cu 
greu își va afla părechia în istorie. 
Misiunea culturală a limbei maghiare 
nici decât nu poate fi un motiv justi
ficator. Că limba maghiară este supe
rioară limbei germâne, nici cel mai 
fanatic maghiaron nu va pute afirma; 

dar și idiomul sârbesc și românesc a- 
parțin încă familiei arice, pre când 
limba maghiară aparține familiei tu
ranice cu limbi aglunitoare și cuno- 
scința ei nu se poate număra nici de
cât la mijloacele ausiliare ale culturei 
generale."

în camera din Berlin se des- 
bate acum o cestiune de mare impor
tanță, cesțiunea vamală a Germaniei. 
Toate staturile Europei privesc cu 
mare înteresare la resultatul acestei 
desbateri.

O călătorie a principelui ereditar 
Leopold de H o h e n zoi le r n la 
Bucuresci dă ansă la diferite con
juncturi și combinațiuni. Se Z>ce, că 
călătoria va ave de scop, deslegarea 
cest iun ei clironom ului în Ro
mânia, de oare ce precum se scie u- 
nicul copil al principelui, o princesă, 
a murit înainte cu mai mulți ani și 
căsătoria remase într’aceea fără co 
pii. Cel mai tinăr fiu al principe
lui de Hohenzollern, principele Frie- 
drich (logodit cu princesă de Thurn 
și Tacsis), a fost mai înainte designat 
pentru clironom, și de oare-ce el n’ar 
voi să primească să intenționează a 
designa pe al doilea fiu al principelui 
ereditar de Hohenzollern, pe princi
pele Ferdinand (în vârstă de 14 ani) 
de clironom presumtiv.

Dela Sinodul archidiecesan.
(Raport special al ,.Telegrafului român11)

Ședința XL
Ședința se deschide la 972 oare. 

Se cetesc protocoalele ședințelor IX 
și X și — Se autentică.

Se presentează petițiunea comi
tetului parochial din Coșogna pentru 
un ajutoriu în bani, pentru scopuri 
școlare din oare-care fond archidie
cesan. — Se transpune comisiunei pe
tiționare.

Deputatul loan Popea face pro
punerea ca locul de scrutiniu pentru 
cercul electoral Brașov să se strămute 
din Săcele la Brașov. — Se transpune 
comisiunei pentru propuneri.

La ordinea Z^i se pune rapor
tul comisiunei financiare. — Raporto
rul Anania Trombițaș raportează:

Ce privesce scontrarea casselor și 
supracensurarea rațiociniilor comisi
unea prin o subcomisiune de 3, în- 
fățișindu-se în cancelaria epitropească 
a tras saldul în cărțile de comptabi- 
litate a cassariului și controlorului, și 
scontrând cassa a constatat, că suma 
de 18,875 fl. 3 3 7, cr. v. a. ce tre
buiau să se afle în cassă, după cărțile 
de comptabilitate, s’au și aflat esact; 
— cu privire la scontrarea hârtiilor 
de valoare, care formează proprieta
tea fondurilor, comisiunea din causa | 
șcurțimei timpului s’a mărginit la 
scontrarea de probă a unui fond, ale 
cărui hârtii le-au aflat în sumă și ca
tegorie în consunanțe cu registrul a- 
celui fond; — ce privesce revisia ra
țiociniilor, aceasta suplinind-o evi
dența ce o conține sistemul nou de 
comptabilitate, comisiunea s’a mărgi
nit numai la a cerca, dacă solvirile și 
inducerea perceptelor se îndeplinesc 
după prescriptele regulamentului, ce 
a și aflat. Pe basa acestora

a) raportul comisiunei financiare 
despre scontrarea cassei și revisiunea 
rațiociniilor se ia spre sciință și con
sistoriului ca senat epitropesc se dă 
absolutoriu pentru anul bugetar 1878.

b) se îndrumă epitropia archidie- 
cesană, ca din suma banilor gata cu 
18,375 fl. 33cr. să activeze lom- 
bardarea dela bancă, ear pe venitor 
să nu se țină sume așa de mari în 
cassă fără de necesitate evidentă.

Raportorul dă cetire raportului 
comisiunei consistoriale esmise pentru 
esaminarea rațiociniilor și scontrarea 
cassei așternută sinodului prin hâr
tia cons. din 7 1. c. Nr. 1088 Eptr.

După cetirea acestui raport se 

propune ședință confidențială și șe
dința publică se preface în ședință 
confidențială.

VeZindu-se înse după o scurtă 
desbatere că nu sunt motive pentru 
ședința confidențială, ședința, publică 
se deschide.

Punându-se la pertractare ra
portul comisiunei consistoriale din 
punct în punct — punctul 1, carele 
privesce datoria flotantă se ia spre 
sciință.

punctul 2, carele se referă la cu- 
ponii neîncassați la Z’ua scadenței lor 
se ia spre sciință.

punctul 3, carele are în vedere 
anticipațiunea pentru acoperirea da
toriei flotante și împrumutul funda- 
țiunei lui Gojdu de 4000 fl. v. a. din 
fondul tipografiei, se ia spre sciință.

pt. 4. Cu privire la o datorie de 
2560 fl. la fondul preoțimei archidie- 
cesane, după deslucirile date de pre- 
sidiu se ia spre sciință.

pt. 5, carele are în vedere con- 
tribuirile preoților la fondul preoți
mei archidiecesane, se ia spre sciință.

la pt. 6 carele privesce restan
țele din tacsele dela nou cununații, 
consistoriul se îndrumă a dispune ca 
aceste restanțe să se încaseze și să 
se petreacă la fondul archiepiscopesc.

la pt. 7 în combinare cu pt. 8., 
în care se vede că suma de 21,233 
fl. 89 cr. s’a aflat întreagă în cassa de 
Zi, se recomandă epitropiei mai acu
rată împlinire a §-lui 4 alin. 2 a re- 
gulametului pentru administrarea a- 
verilor archidiecesane.

Pe venitor revisiunea comisiunei 
scontrâtoare să se estindă și asupra 
celorlalte obiecte de valoare înșirate 
în §. 45 a regulamentului pentru ad
ministrarea averilor archidiecesane.

Raportul senatului epitropesc Nr. 
cons. 1084 Eptr.

a. Constatându-se necesitatea ur
gentă a pregătirei de literi fundaționale 
se ia spre sciință; să însărcinează con
sistoriul a satisface §. 3 din regula
mentul pentru manipularea cu fondul 
archidiecesan.

b. Consistoriul să se însărcineze 
de nou cu punerea în ordine a biblio- 
tecei și cu procurarea celor necesare 
spre scopul acesta fiind a se așterne 
rațiociniul pentru eventualele spese 
procsimului sinod spre îndemnisare.

c. Sinodul însărcinează, pe con
sistoriul archidiecesan ca să reguleze 
cât mai curând afacerile cu fiscalul 
consistorial în sensul conclusului de 
sub Nr. 164—1877.

d. Se însărcinează consistoriul cu 
escrierea colectelor pentru acoperirea 
datoriei flotante și pentru anul urmă
tor, făcânduse astfel începutul spori- 
rei fondului pentru sinodul archidie
cesan.

e. In privința datoriei de fl. 10,478 
377j cr. la stat, resultă din anticipa
țiunea dată în salariul archiepiscopesc 
constatând și comisiunea, că această a- 
facere nu sufere amânare

Sinodul însărcinează pe Consistoriu :
1. A așterne fără amânare pre- 

sentațiune înaltului regim, în care să 
1 roage ca să ordineze de nou punc- 
tuoasa și acurata escriere și încasare 
a tacsei sidocsiale prin perceptoratele 
regesci; să se roage de nou pentru 
eruarea și încassarea restanțelor de 
pe anii decurși.

2. Să efeptueze prin oficiele pa
rochiale și protopresbiterale o con- 
scriere cat de acurata a familiilor gr. 
or. din întreaga archidiecesă; și reți
nând o copie să o aștearnă aceea 
înaltului regim cu rugarea, ca escrie
rea și încasarea tacsei sidocsiale să se 
efeptueze în viitor pe basa aceleia.

3. Să fie rugat înaltul regim a 
nu stărui pentru plătirea sumei nu
mite pănă ne va da deslucirile cerânde, 
sau a ne concede plătirea în rate.

Ședința procsimă se anunță pe 
după ameaZi la 5 oare. La ordinea 
Zilei alegerea asesorilor în senatul 

școlar și epitropesc și continuarea 
rapoartele comisiunilor. u

Ședința se încheie la 2 oare d a 
Ședința XII.

Ședința se deschide la 5 
după ameaZi. F6

Protocolul ședinței trecute nefiina 
gata autenticarea lui se amână.

Presidiul presentează cererea de 
putatului Servian P. Barcian, prin care 
se roagă de concediu pentru absen 
tare dela ședințele ulterioare ale sin0 
dului present. — Cererea se încuniul 
țeaZă.

Se pune la ordinea Zilei alegerea 
membrilor în senatul școlar și cel e. 
pitropesc.

La apel nominal respund 45 de. 
putați, majoritatea absolută 23, doi 
deputați se abțin dela vot și așa s’au 
dat 43 voturi.

Scrutinându-se voturile date pen. 
tru membrii din senatul scolastic re
sultatul a fost următoriul:

a) din cler: Moise Toma a în
trunit 42 voturi, loan Papiu 41, Si
mion Popescu 40, loan Popescu 2 și 
loan Botean 1; deci presidiul declară 
de aleși membrii în senatul scolastic 
din cler pe Moise Toma, loan Papiu 
și Simion Popescu.

b) Dintre mireni: Elia Măcelariu 
a obținut 43 voturi, Dr. Nicolau Pop 
42, Dr. Nicolau Maier 42, Ștefan. lo
sif 42, loan Bechnitz 41, Dr. losif Ho
doș 35, Anania Trombițaș 11, Dr. D. 
P. Barcian 2, loan Codru Drăgușan 1 
Dr. Ștefan Păcurar 1 și Alecsiu 01a- 
riu 1 vot: Presidiul declară de membrii 
aleși în senatul,scolastic dintre mireni: 
— pe Elia Măcelariu, Dr. N. Pop, Dr. 
Nicolau Maier, Ștefan losif, loan Bech
nitz, și Dr. losif Hodoș.

Se ia la scrutiniu și se numără 
voturile date pentru membrii din se
natul epitropesc, din care resultă că:

a) din cler losif Barac a întru
nit 41 voturi, loan Henteș 40, Dumi
tru Cunțan 39, loan Droc 3, Emilian 
Cioran 2, Simion Popescu 1, și Nica
nor Frateș 1 vot; — dintre cari pre
sidiul declară de membrii aleși în se
natul epitropesc — pe losif Barac, 
loan Henteș și Dumitru Cunțan.

b) Dintre mireni: loan Nemeș a 
întrunit 43 voturi, Const. Stezar 42, 
Eugen Brote 41, Dr. loan Răcuciu 41, 
loan de Preda 38, Dr. Nicolau 01a- 
riu 38, Visarion Roman 8, loan Te
coanță 2, Dr. Ștefan Păcurariu 2, loan 
Bechnitz 1, lacob Bologa 1, și Antoniu 
Bechnitz 1 vot; — dintre cari presi
diul declară de membrii aleși — pe 
Dr. loan Nemeș, Const. Stezariu, Eu
gen Brote, Dr. loan Răcuciu, loau de 
Preda și Dr. Nicolau Olariu.

După aceasta se pune la ordinea 
Zilei alegerea unui membru ordinar 
salarisat ca referent în senatul sco
lastic din aleșii asesori. Se face apel 
nominal, respunZind 43 deputați, 
maioritatea absolută 22. Făcându-se 
votisare și scrutinându-se voturile re
sultă că Dr. losif Hodoș a întrunit 
37 voturi. Dr. Nicolau Pop 4, Moise 
Toma 1 vot și o șădulă albă;—deci 
presidiul declară -- de ales membru 
ordinar salarisat ca referent în sena
tul scolastic pre Dr. losif Hodoș.

Urmează alegerea membrilor în 
comisiunea generală. Presidiul sus- 
pinde ședința pe 10 minute pentru 
consultare. RedeschiZendu-se ședința 
presidiul cu consimțământul sinodului 
propune. — Și sinodul declară de 
membrii aleși în comisiunea generală 
din cler: loan Gali, Nicolau Mihălțan 
și Alecsandru Tordoș in, ear dintre mi
reni: Partenie Cosma, Dr. D. P. Bar
cian, lacob Bologa, Diamandi Manole, 
Avram fincu și Anania Trombițaș.

Ședința următoare se anunță pe 
mâne la 9 oare înainte de ameaZi 1 
ordinea Zilei raporturile comisiunilor.

Ședința se închide la 8 oare sara.
Ședința XIII.

Nefiind gata protocoalele ședin- 
I și XII autenticarea lor se amână.



Urmează la ordinea ^ilei conti
nuarea raportului comisiunei finanțiare 
(ve<jli Nr. 117 din 1879).

Referentul deputatul Anania Trom- 
bițaȘ propune la punctul 3 al rapor
tului consistoriului ca senat epitro- 
pesc, ce privesce împrumutul de 10,000 
fl., să se însărcineze consistoriul, ca la 
0 eventuală cerere a epitropiei să sa
tisfacă fără amânare conclusul de sub 
Nr. 109 din anul 1878, și pe lângă 
obligațiune formală, în care să garan
teze membrii eforiei pentru sigurita- 
tea capitalului și să defigă un termin 
anumit pentru replătire; sinodul de
cide a se susține conclusul de sub Nr. 
109 din a. 1878, în legătură cu con
clusul de sub Nr. 125 din a. 1877.

La punct 5. care tractează des
pre cumpărarea dnor case în Sib’iu 
strada spinarea cânelui Nr. 25 și 27, 
Se dă consistoriului indemnitatea ce
rută pentru aceste case cumpărate cu 
12,550 fl. și să pjenipotențiază a spesa 
sumele de lipsă pentru adaptarea lor, 
avend a cere, pentru sumele din urmă 
indemnitate dela sinod.

Raportul consistoriului cu privire 
la înstrăinarea averilor parochiaie din 
archidiecesă în timpurile mai vechi.— 
Se ia spre sciință.

Raportul consistoriului despre co
masări și segregări. — Se ia spre sciință.

Proiectul de regulament pentru 
administrarea și controla averilor pa
rochiaie așternut de consistoriu, comi
siunea propune a’i primi de basă la 
desbaterea specială; sinodul amână 
pertractarea acestui proiect pe sesiu
nea viitoare, și însărcinează pe con- 
sistor a îngrigi și pănă atunci după 
putință pentru administrarea și con
trola averilor parochiaie.

Cererea representanței gimnasiu- 
lui din Bradu pentru un ajutor de 
1200 fl. (Nr. 17 a din 1879), comi
siunea propune să nu se încuviințeze 
din causă, că fondurile noastre au des- 
tinațiunea lor separată, dela care nu 
se poate face abatere. — Sinodul în- 
dreptează representanța respectivă a 
cere ajutor dela fundațiunea Șaguniană.

Hârtia consistoriului Nr. 1027 6: 
1879 prin care înaintează cererea e- 
meritatului protopresbiter pentru o re- 
munerațiune de pensiune de 200 fl. — 
Sinodul aplacidează un ajutor anual 
de 200 fl. din venitele fondului de 
30,000 protopresbiterului Zacharia 
Boiu senior pentru restul vieței sale.

Aceasta sumă să se înregistreze 
ca posițiune permanentă între eroga- 
țiunile acelui fond sub titlu : „Ajutor 
emeritatului protopresbiter în Sighi
șoara. “

Particularul deputatului Anania 
Trombițaș ca membru al comisiu
nei esmise pe basa conclusului Nr. 79 
1878 despre două călătorii ale sale 
dela Cluj la Sibiiu și diurne pentru 25 
țlile în suma totală de 196 fl. 50 cr. 
Comisiunea propune ca să se încuviin
țeze suma aceasta din economiele fon
dului archiepiscopiei pe an. 1878 po- 
sițiunea 3. (Spese de călătorii în co- 
misiuni consistoriale). — Particularul se 
transpune comisiunei pentru bugetul 
cassei spre a’i lua în considerare la sta- 
torirea bugetului cassei.

Raportul comisiunei generale a- 
supra unor iregularități în manipula- 
țiunea epitropiei. — Consistoriul se în
sărcinează de nou cu punerea desă
vârșită în lucrare a regulamentului pen
tru comptabilitatea și manipularea fon
durilor și anume să îngrigească

a) de imediata introducere a căr- 
ței principale;

6) de împlinirea oficiului fie-cărui 
funcționar conform regulamentului;

c) detragerea saldului de (li în re
gistrul și jurnalul de cassă;

d) de satisfacerea § lui 11 din re
gulament.

La propunerea comisiunei finan
țiare sinodul decide:

Consistoriul se însărcinează dacă 
i se va oferi ocasiune a cumpăra mo
șii mai mari a căror venit curat se 

poate constata prin date sigure cu 
5 /0 a prețiului, a înloca o parte a 
fondurilor archidiecesane pentru cari 
literile fundaționale nu prescriu anu
me înlocarea în hârtii de valoare, în 
astfel de moșii.

La propunerea comisiunei finan
țiare sinodul decide:

Consistoriul se însărcinează cu e- 
laborarea unui proiect pentru infiin 
țarea unui esactorat archidiecesan.

Acest proiect să fie așternut si
nodului în proxima sesiune.

Urmează la ordinea idilei des
baterea specială asupra proiectului 
de buget al archiepiscopiei române 
greco-orientale din Transilvania pe 
a. 1880.

Bugetul A) „mijloace erariale“ 
se primesce în totalitatea s’a, conți ă- 
gendu-se posițiunile 12 și 13 într’o 
pos. sub titlul: „Alt ajutoriu pentru 
seminariu“.

(Va urma).

Dela sinodul eparchial din Ca
ransebeș.

(Raport special al „Tel. rom.-‘)

Ședința IX.
Ședința se deschide la 11 oare â. 

m. După autenticarea protocolului șe
dinței trecute președintele comunică 
sinodului telegrama Prea Sânției Sale 
d-lui episcop al Aradului, prin care 
încunoscințează, că sinodul aradan a 
declarat aderarea sa la pașii făcuți 
în causa limbei voind a face și din 
parte’și o representațiune la dietă, 
doresce a cunoasce în causa aceasta și 
opiniunea acestui sinod.

Se predă comisiunei speciale.
Pășind la ordinea «pilei adecă la 

restaurarea consistoriului, deputatul 
Vincențiu Babeș face următoarea pro
punere :

In privința instituirei senatelor 
școlar și episcopesc la consistoriu să 
se urmeze ca pănă aci și anume pre 
lângă esmiterea dintre membrii de 
pănă acuma a acelor dimisionați sau 
înrudiți între sine în gradul oprit de 
statut și pre lângă înlocuirea lor cu 
alții în asemenea număr să se declare 
și pentru mai departe în funcțiune 
conform resultatului constatat prin 
vot secret.

Deputatul Iulie Petric face ur
mătoarea contrapropunere:

Considerând, că sinodul în pe
rioadele trecute instituirea senatelor 
școlar și epitropesc nu a făcut-o pe 
basa §-lui 116 din stat. org. propune 
ca pre lângă delăturarea propunerei 
d-lui Babeș sinodul are să proceadă 
strict în sensul §-lui 116 al stat. org. 
și înainte de a se demite la alegerea 
membrilor senatelor școlar și epitro
pesc să se stabileze numărul membri
lor fie-cărui senat la cifra de 12.

După o desbatere înfocată, la care 
au luat parte afară de propunători 
Dr. Al. Mocioni pentru propunerea 
d-lui Babeș, eară I. Bartolomeiu pen
tru cea a d-lui Iulie Petric la cererea 
a 15 membrii se ordină votisare se
cretă.

Președintele precisează modul vo- 
tisării și anume cei ce sunt pentru 
propunerea d-lui Petric să voteze cu 
da, eară cei ce sunt în contră cu nu.

Numărându-se ședulele se constată 
că dintre 48 de ședule date, 26 sunt 
cu nu și 22 cu da.

După ce președintele anunță re- 
sultatul votisărei provoacă sinodul a 
pășii la actul abgerei.

Dep. Iulie Petric se declară, cum 
că densul nu poate păși la alegere 
pe o basă, care nu consună cu § 116 
din stat. org. și de-aceea părăsesce 
sala în speranță, că cei de un prin
cipiu îi vor uima.

Deputatului Iulie Petric ii ur
mează 21 deputați.

Presidentul dispune a se ceti nu
mele deputaților și constatându-se, 

cumcă în sală se mai află numai 27 
deputați, un număr necapabil de a 
mai aduce decisiuni valide, închide 
ședința anunțând ședința procsimă pe 
mâne la 9 oare.

Ședința X.
Luni la 9 oare președintele ar- 

chiereu întră în sala ședințelor. în 
sală se afla afară de cei 22 deputați 
cari au părăsit sala în ședința trecută 
d-nii: Vincențiu Babeș, Georg Șerb și 
F. Musta, acest din urmă nu s’au aflat 
în Caransebeș Duminecă, la olaltă 25 
deputați.

Președintele vexând, că sinodul a 
devenit necapabil de a’și mai continua 
lucrările declară I-a sesiune a perio
dului 1879 — 1881 de închisă provo
când respectivele comisiuni a preda 
actele biroului notarial și astfel între 
esclamări de „să trăiască" se înde-, 
părtează din sala ședințelor.

Pentru ca on. public cetitor sâ’-i 
poată forma o ideie clară despre ca
șul ivit în ședința IX și X voiu ob
serva, cumcă a doua după deschi
derea sinodului dl Dr. Alesandru Mo
cioni intețează a se pune la ordinea 
^ilei organisarea consistoriului. Pro
punerea aceasta a dat ansă la o pole- 
mie înfocată între președinte și pro
punător.

Dep. loan Bartolomeiu atrage 
atențiunea sinodului, cumcă pe unii 
d-ni deputați îi interesează numai unele 
cause, de aceea se intețează lucrul, ca 
să poată merge și pe la Arad, după 
cum s’a întâmplat pănă acuma.

De 10 ani de <^ile pe cât am pu
tut observa unii d-ni deputați anume 
intețiau punerea la ordinea ^ilei a 
unor cause și anume causa fondurilor 
comune etc. și a doua sau mult a treia 
di se depărtau din Caransebeș, pare 
că sermanele biserici din dieeesa 
noastră ’și-ar goli lăzile ca să sol- 
vească sume pănă la 2800 fl. numai 
și numai pentru una sau două cause.

După incidentul acesta s’a format 
un club, la care s’au alăturat toți de
putății preoțesci afară de P. Miulescu, 
M. Radu și Sciopon, între cari proto- 
sincelul Fii. Musta și 8 protopresbi- 
teri, eară dintre mireni: Iulie Petric, 
Ștefan Antonescu, I. Bartolomeiu, Ște
fan Velovan, Atan. Cimponeriu, T. Mi- 
clea, Ant. Crenian etc. la olaltă vr’o 
26 deputați.

Unii dintre acești deputați și a- 
nume Atan. Cimponeriu, Ant. Crenian 
și Alesandru Popoviciu preot în Fizes, 
constrînși de împregiurări au plecat 
din Caransebeș cu câte-va «pile mai 
înainte de-asemenea și din partida ceea- 
laltă dl Budincean.

Telegramă.
(Servif particular al „Tel. rom.“)

Budapesta 7 Maiu, 11 o. m. 
Proiectul limbei maghiare este pri
mit și în special cu puține modi
ficări precisătoare. Mâne va fi a 
treia cetire apoi se va trămite la 
casa magnaților.

Sciri ultime.
(După „S. d. T. B.“)

Viena, 7 Maiu n. „Politische Cor- 
respondenz" anunță: Rușii au înce
put a evacua Rumelia resări- 
teană și pregătesc și pe a Bulga
riei.

Triest, 7 Maiu n. împăratul nu 
a întărit alegerea lui Angeli de po- 
d e s t a în Triest.

Petersburg, 7 Maiu n. Sultanul, 
mulțămit cu autograful țarului, anunță 
comisiunei europene în Filipopole: nu 
face întrebuințare de dreptu
rile ce i s’au reservat. „Agen ce 
ruse" anunță: principele L o b a ri o ff 
merge la Livadia, pentru a aștepta 

acolo sosirea trimisului estraor- 
dinariu al sultanului.

Varietăți.
* (A d e v e r i n ț ă). în urma co

lectei puse în circulațiune de cătră 
d. Ioane de Lemeni, între domnii de
putați sinodali în favoarea celor pă
gubiți prin foc din comuna Beclian, 
comitatul Făgăr așului, s’au adunat 50 fl. 
fl. 74 cr. v. a., pre cari iam și primit 
noi subscrișii dela d. Ioane Bran 
de Lemeni, ca să’i reîmpărțim între 
cei păgubiți în proporțiunea daunei 
și lipsei.

Adeverim primirea banilor și a- 
dncem tot de-odată în numele nostru 
și în numele tuturor celor' ajutorați 
profunda noastră mulțămire tuturor 
binefăcătorilor noștri.

Beclian în 21 Aprilie 1879.
Petru Popescu m. p., 

pr<>topp.
Ioane Bursan m. p., 

paroch la Beclian.

* (Postai). Direcțiunea poștelor 
reg. ung. din Sibiiu cu datul din 5 
Maiu a. c. Nr. 3395 a escris concurs 
la trei posturi de suboficiali în cer
cul postai al Sibiiului (toata Transil
vania) cu câte 400 fl. salariu anual, 
60 fl. bani de cuartir și uniforma în 
natură, pe lângă depunere de cauțiune 
a 200 fl.

Petițiunile concursuale au a se 
înainta la direcțiunea poștelor din Si
biiu, conform art. de lege II din 1873 
în șase săptămâni dela datul de mai 
sus.

* (Bibliografic). A eșit de sub 
tipariu: Darea de samă asupra 
procesului politic de presă al 
d-lui George Baritiu. (Pertracta
rea finală din 30 Aprile st. n. 1879). 
Sibiiu, 1879. Prețul: 25 cr. = 50 bani.

* (Nouă ordine pentru tre
nuri). După „M. P.“ trenul de per
soane al liniei de stat (orientale) de 
la 15 Maiu va pleca dela Budapesta 
la 6 oare sara, va sosi la Cluj la 9 
oare și 28 min. înainte de ameapi, la 
Cucerdea la 12 oare și 8 min. (jiua, 
la Brașov la 9 oare 40 min. sara. 
Dela Brașov va pleca la 4 oare 10 
min. dimineața, dela Cluj la 4 oare 
5 min. după amea(li și sosesce la Bu
dapesta la 7 oare 55 m. dimineața — 
La Sibiiu sosesce trenul pe la 5 oare 
după ameapi și pleacă dimineața pe 
la 9 oare.

(Ce câștigă Viena dela iu- 
bileul împărătesc). „Extrablat" 
din Viena face socoteală, că cu oca
siunea festivităților iubileului Viena 
va câștiga sumulița de 10 milioane 
bani gata. Spre esemplu: Toți croi
torii sunt ocupați peste cap cu fa
cerea de costumuri și de îmbrăcă
minte negre. Deputațiunilor a 75 de 
Reniuni le trebuiesc peste 3,000 
de îmbrăcăminte negre, 3000 pălării 
(cilindre) și 3000 părechi de mânuși. 
Cel puțin o mie dintre aceste se vor 
fi procurat de nou și dacă socotim 
1000 de îmbrăcăminte cu 30 fl., 1000 
cilindre cu 5 fl., 2000 par. de mâ
nuși cu 80 cr., ese suma de 34,000 
fl., care o vor câștiga croitorii, pălă- 
rierii și mânușerii. în costumuri se 
vor îmbrăca vre-o 2,500 persoane. So
cotind o parte din costumuri cu 50 
fl., o parte cu 70 fl. și a treia parte 
cu 100 fl. bucata, se pune prin aceste 
earăși suma de 183,200 fl., în circu
lațiune, la cari se pot adăuga chel
tuielile stindardelor, îmbrăcămintele 
gimnasticilor, cântăreților și ale stu
denților cu 300,000. S’au ridicat cu 
totul 112 tribune (pentru spectatorii 
la cortegiul festiv). în urma aceasta 
au căpătat de lucru 896 meseriași a 
336 lucrători pe mai multe (Ide. Ma
terialul crud costă pentru fie-care tri
bună 5000 fl., toate tribunele vor cu-



prinde 55,000 locuri de șe^ut, cari se 
vend cu câte 5 fl. ceea ce face earăși 
suma de 306,000 fl. Din cele 2,000 
ferestri și balcoane pe unde trece cor
tegiul sunt cel puțin 500 de ferestre 
și 80 balcoane închiriate. Fereastra 
ou 30 fl., balconul cu 200 fl., dau 
earăși o sumă de 31,000 fl. Numerul 
oaspeților străini va fi foarte mare, 
în cele 100 de hoteluri ale Vienei a 
treia parte a odăilor s’a reservat nu
mai în urma cereriloi’ telegrafice. Nu- 
nierul oaspeților străini va cheltui 
pe Z1 cel puțin 10 fl. și fie-care va 
petrece în Viena cel puțin 8 
ceea ce va aduce suma de 4,200,000 
fl. la Viena. Afară de aceasta toate 
tipografiele au de lucru cu tipărirea 
scrierilor festive, apoi caligrafii s. a., 
teatrale și toate localurile de petre
cere au fost pline de visitatori, se va 
da chiar și un bal mascat. Birjarii 
abia vor fi de ajuns spre a duce mul
tele deputațiuni la palat, restaurațiu- 
nile birturilor au fost îndesuite de oa
speți și nici un străin nu va pleca 
dela Viena fără a lua cu sine un mic 
suvenir. Vienesii se vor ruga dar în 
viitoriu : „dă-ne Doamne pânea de toate 
filele și cel puțin câte un iubileu de 
aceasta pe an.“ „S. D. Tgbl.“

* (Obiceiuri rusesci). în Ru
sia este obiceiul de-a închiria ge
nerali retrași, în haine de păradă, 
spre a orna cu denșii serbările date 
cu ocasiunra nunților. Acest obiceiu 
este respândit mai cu samă în cercu
rile burgesimei, care ține să arete, că 
stă în relațiuni cu înalții demnitari. 
•Prețul închirierei variază dela cinci 
ruble de argint în sus, după cum per
sonagiul are mai multe sau mai pu
ține decorațiuni. Generalul închiriat 
apare la serbătoare în uniforma de 
păradă, și stă mai mult timp. După 
ce își primesce plata, de ordinar 
se îmbată și dacă se poate se în
toarce a casă cu aerul cel mai mân
dru din lume. Acest obiceiu, pe care’l 
face cunoscut ^iarul rusesc „Molva,  
nu este oare destul de comic și prin 
urmare destul de elocent?!..

8

„Femeia Română."
* (Descoperire archeolo- 

gică). La Roma s’a lăcut o frumoasă 
descoperire archeologică. In partea 
Farnesinei, espropriată pentru a face 
loc Tibrului, s’a găsit un edificiu, ai 
căruia păreți sunt împodobiți cu pic
turi minunate și foarte bine conser
vate. După spusele archeologilor sunt 
cele mai prețioase tesaure ale artei 
antice ce s’au ve^ut pănă acum în 
Italia. Aceste picturi datează din tim
pul republicei sau cel puțin din primii 
timpi ai imperiului. „Rom.8

* (Un copil prevăzător). 
Era pe la mijlocul unui ospăț; un bros- 
coiu începe să plângă.

O persoană compătimitoare îl în
treabă pentru ce plânge.

— Nu mai pot mânca asta, na. 
— Bine ! atunci pune-o în posu- 

nariu.
— Nu pot! sunt pline toate, răs

punse el cu naivitate. „Teleg.8
* (Disproporțiune între băr

bați și femei). Sunt pe lume, pe 
timpul ce curge, animale bipede și 
raționabile, oameni cum am Zice? in 
numerul respectabil 1,421,145,380. în 
toate părțile, secsul frumos și cel urît 
se cumpănesce, adecă una și una, con
form legilor naturale. Disproporțiune 
în plus pentru femei se vede în insulele 
Canarie unde pentru 1,000 bărbați 
sunt^ 1,208 femei. Disproporțiuni în 
minus pentru secsul frumos avem în 
Italia unde 1,000 de bărbați au imper
tinența a fi serviți numai de 989 femei.

i Ce se mai Zicem și cum să mai nu
mim pe Hong-Konguani cari la 1,000 

. .pretind, ba încă cu forța, să le tragă 
ghetele — adecă moșii chineși— nu
mai de 374 fiice ale Evei. Deduceți 
consecențele, cari sunt triste! „R. L.“

* (Un ucigător de leidin 
California). Un Ziar din San fran
cisco, Alta, povestesce o luptă ce a 
avut loc în comitetul de Kern între 
un leu și un păstor. Sunt acum a- 
proape două luni, când un păstor nu
mit Gaffney, a ucis un leu cu un beț 
și cu o piatră, și ceea ce a făcut ca 
această luptă să aibă un caracter de
osebit de bravură din partea lui Gaf
fney este împregiurarea ca acest din 
urmă e ciunt. Desceptându-se noap
tea printr’un vuet neobicinuit în mij
locul poenei unde ’și adunase turma; 
el veZu un leu care îi răpesce o oae. 
Fără să piardă un minut se repeZ1 
asupra răpitoriului, îl acoperi cu o 
ploaie de petre și îl luă pe fugă. Dar 
a doua Zi, se arătă din nou și se tu- 
pilâ într’o rîpă din dosul turmei. 
Păstoriul și fiara se uitară cât-va timp 
unul la altul. Fiara înțelese, că nu 
putea înhăța o nouă pradă fără să 
încingă o luptă. Ea se afla în fun 
dul rîpei din care trebuia să sară 
pentru ca să ajungă pe movila pe 
care stetea păstorul. De-odată ese- 
cutâ o săritură înspăimântătoare, care 
îi permise de-a ajunge movila, la o 
distanță de doi pași de păstoriu: a- 
cesta armat cu un ciomag sănătos, 
se răpede asupra agresorului și ’i dete 
o lovitură teribilă. Animalul se re- 
stogoli în fundul rîpei.

Acest nesucces îndoise furia sa, 
leul se sculă și se aruncă din non. 
Ghiarele sale se înclesceaZă de mar
ginea movilei; în minutul în care 
ciuntul se pregătesce să’i lovească a 
doua oară, o sforăitură se produse șî 
păstorul împreună cu leul se rostogo
liră în fundul prăpastiei. Gaffnay cade 
fără să se vateme, grămada de țerînă 
micșorendu’i căderea, îndată el atacă 
pe dușmanul seu cu bețul. Dar el 
n’are decât o mână, și leul devenind 
furios prin durere, poate să’i fie încă 
fatal. în acest moment suprem, câ
nele lui Gaffney aleargă și se aruncă 
asupra leului, în timp ce Gaffney ea 
un bolovan și sdrobesce capul leului. 
Această fiară avea o lungime de 7 
picioare și jumătate.

Bum de Viena
din 7 Mai n. 1879.

Metalicele 5°|0 . . ..................................... 66 50
mprumutul naț. 5°|0 (argint) .... . 67 30
împrumutul de stat din 1860 ...................... 125 25
Acțiuni de bancă.......................... 818 —
Acțiuni de credit..................................... 262 —
Valuta n<5uă imperială germână . . . . 210 50
London...................................... 117 10
Argint.............................................................. — —
Galbin .......................................................... 5 54
Napoleon d’aur (poli) ....... 9 357a

Economic.
Sibiiu, 29 Aprilie n. Pro heetolitră: Grâu 

fl 5.20—6.—; Grâu secăreț, fl. 4.30—4.90; Se
cară fl. 3.20—360; Orzfl. 3.40: Ovesfl. 1.90—2.30; 
Cu cu ruz fi. 2.90—3.30 ;Mălaiufl. 4.50—5; C artofi fl. 
1.20—1.30; S emență de c ânepă fl. 5—6; Mazere 
fl. 6—6.50; Lintefl.9—9.50; Faso le fl. 4.50—5; pro 
50 chilo: Făină de pâne fl. 4.—; Slănină fl. 25—30 ; 
Unsoare deporc fl. 25.—27; Seu brut pro 50 chilo fl. 
16; Seu de luminări fl. 22.50—; Luminări 
de seu 50 chilo fl. —__ 28; Săpunii. 20—.— ;Fen 
50chilo fl. 0.80—0.90.: Cânepăpro50chilo fl . 32—34; 
Lemne vertoase de foc pro metru cubic fl. 3.— 
Spirt pro grad 50—55 cr. pro chilo: carne de 
vită 40 cr.; Carne de vițel 35 cr. 
carne de p o rc 40 cr.; carne de berbece —■— ; 
o aue 10 de20cr.

Budapesta, 3 Mai n. Septemâna tre
cută a fost plină de furtuni și ploi; de o 
lună de Z’le tot ploi peste ploi așa încât 
în septemâna trecută părea că s’a deschis 
ceriul să ne dovedească, că ce însemnează 
„a ploa.u în urma acestor versări de to
rente apele, cari de mai înainte erau mari 
și lățite, au crescut și s’au lățit așa, încât 
nu e nădejde că vor dispară în curând. A- 
cest fapt e cu atât mai trist, cu cât seme- 
năturile de toamnă mai toate sânt nimicite 
și cele de primăvară deja așeZate în pă
mânt in cea mai mare parte împedecate în 
crescerea și desvoltarea lor. Cele nefinite 
pănă acum nu se vor pute isprăvi nici peste 

3 septemâni, pentru că pământul așa e de | 
înecat în bălți reslățite, încât nu te poți a- 
pria cu plugul de ele. Luna lui Mai sa a- 
propiat cu ger, carele semănăturilor de pri
măvară și pomilor lea stricat tare, o calamitate, 
de carea tot mereu ne-a fost teamă. Oame
nii, cu deosebire economii sânt tare întris
tați din pricina întâmplărilor acestora, cari 
’și-au manifestat în mod foarte pipăit influența 
lor asupra tuturor negoațelor din trecuta 
săptămână. Prețurile mai a tuturor articule- 
lor s’au urcat, dară articulii n’au avut nici 
o trecere. Notăm în special:

Grâul la 70—80,000 m. m. cu fl. 
9.25—9.40; să cară la 3000 m. m. a tre
cut cu fl. 5.80—6.05; orzul la 5000 m. 
m. cu fl. 5.20—5.40; ovesul la 3000 m. 
m. cu fl. 5 70— 5.90; cu cu r u z u 1 la 20,000 
m. m. cu fl. 4.70—4.75; făina numai ca 
în săptămânile trecute.

Păstăioasele asemenea au trecut 
rău, mazărea cu fl. 8—11; fasolea cu 
fl. 7—7.25; lintea cu fl. 8—11; sămânța 
de in cu fl. 13; sămânța de cânepă 
cu fl. 8.50—8.75; Lânile s’au vândut cu 
fl. 79—80 per 56 chilograme.

Porcii nu sau căutat. Au fost în târg 
90,000 între cari din Banat 2080, din Ro
mânia 3000 și din Ardeal 120 de capete.

Unsoarea de porc a trecut cu fl.
44 — 45 fără vas și cu fl. 48—49 cu vas cu 
tot; Slănina cu fl. 39—40; săul cu fl. 
44—45; Spirtul încă a trecut reu de tot 
și adecă en gros cu fl. 26—26.25 per 10,000 । 
litre percentuale.

Peile per 102 de dărabe s’au vândut 
de vacă din Banat și Transilvania cu fl. 
125—140; de miel cu fl. 80; Peile ne lu
crate din Banat cu fl. 130—150 și cele 
din Ardeal cu fl. 135—150; cele de cal per 
păreche cu fl. 8—9.

Estras din foaia oficială „Budapesti 
Kozlouy.“

Licitațiuni.' în 6 Iunie imob. Sofie 
Ciora în A b r u d s a t (judec, cerc. Abrud); 
în 21 Mai și 24 Iunie imob. lui Michail 
Klein în Bod; în 27 Mai imob. Iui loan 
Gheorge Herda în Simon (trib. Brașov); 
în 5 Iunie imob. Măriei Fozb în Ighiu 
(trib,. Alba-Iulia); în 9 Iulie și 9 August 
imob. lui Andreiu Magyarosi și Rahel 
Bodar în Mărtinuș (judec, cerc. S. Szt. 
Gydrgy’): în 11 Iunie și 11 Iulie imob. d-nei 
Michail Kerekes (trib. Sz. Udvărhely); 
în 16 Mai imob. lui loan Florea Varga 
în Ooveș (judec, cerc. Mediaș); în 30 Mai 
și 30 Iunie imob. rămasului după losif Fîn
ger în Alba-Iulia (trib.^; în 9 Mai și 
10 Iunie imob. Iui Ștefan Kless în Al bai 
I u 1 i a (trib.); in 15 Mai imob. Măriei Z a n t a 
în Șanea (judec, cerc. Sighișoara); în 15 
Mai imob. remasului după Ștefan Miske 
(trib. Alba-Iulia); în 14 Mai și 16 Iunie 
imob. lui Andreiu Demeter în Moha.

Nr. 126/1879. 2—3

CONCURS.
Pentru ocuparea postului de ca

pelau prelângă neputinciosul paroch
Georgiu Coj an în parochia de clasa a
III gr. or. din Peștera protopresbite-
ratul Branului, se escrie prin aceasta,
cu concesiunea măritului consistoriu
archidiecesan dto 13 Martie 1879 Nr.
55 B. concurs cu termin de o lună de
Zile dela publicarea acestui concurs.

Emolumentele împreunate cu mai
sus amintitul post de capelan sunt ju
mătate din toate venitele parochiale 
în suma de 200 fl. v. a.

Concurenții au a’și trămite sub
scrisului suplicele lor instruate în sen
sul statutului organic și conform dis 
posițiunilor sinodului archidiecesan din
1873 pentru regularea parochielor §
16 pt. d.

Brașov, 4 Aprile 1879.
în conțelegere cu comitetul parochial 

respectiv:
losif Barac m. p., 

protopresb. ca adm. al proto- 
presbiteratului Branului.

CONCURS.
Pentru ocuparea unei stațiuni ț 

vețătoresci dela școala rom. gr 0" 
din Brad devenite vacante, se esc/ 
concurs pănă în 20 Mai a. c. p16 
ritorii de-a ocupa acest post țîmprt. ' 
nat cu un salariu de 450 fl., plătind ■' 
rate lunare anticipative) au a’și aster/ 
suplicile lor la. subsemnatul în RrJ 
(Hunyâd m.)

Pot concura tineri ortodocși 
cel puțin 4 cl. gimnasiale, cu teolo. 
gie la un institut rom. ortodocs.

Brad 18 Aprilie 1879.
Presidele comitetului representanței 

gimnas.
Nicol. I. MihSlțan m.

3—3 prot.

Nr. 70—1879. 3_3
CONCURS.

Devenind vacantă parochia gr. Or 
do clasa a III din comuna Dobric îQ 
protopresbiteratul Solnocul al Il-leaîn 
urma încuviințărei prea vener. con. 
sistor archidiecesan dto 13 Februarie 
Nr. 426 B. a. c. se escrie concurs pănă 
la 20 Mai a. c.

Emolumentele s u n t :
a) Dela 80 familii câte una mg. 

sură mare de cucuruz sfărmit și una 
Zi de lucru cu pălmile cari toate sta
torite în bani dau un venit anual de 
160 fl. v. a.;

b) Folosirea cimiterului și a por- 
țiunei canonice de sub Nrii 173} 77 
60 a cărților funduare în mărime de 
3 jugere 580Q0 arătoriu și de fenaț 
dau un venit de 40 fl. v. a.;

c) Stolele statorite de sinodul pa
rochial din anul 1872 resifltă un ve
nit de 125 fl. — Suma totală a veni
telor e de 325 fl. v. a.

Doritorii de-a ocupa această pa
rochie au a’și așterne recursele in
struate în sensul prescriselor statut, 
organic și al disposiținnilor provisorie 
sinodale din anul 1873 la subscrisul 
pănă la terminul sus amintit.

Cupșeni, la 14 Aprilie 1879. 
în conțelegere cu comitetul parochial.

Samuil Cupșa m. p., 
prot.

Nr. 102—1879. 3-3

EDICT.
Bucur Șoancă din Merchiașa pre

tura Cohalmului, părăsind în mod 
clandestin de 3 ani de Zile pre legi
tima sa soție Eva Boldea tot din Mer
chiașa, petrecând prin locuri necuno
scute, prin aceasta e provocat a com- 
păre în termin de un an, sau în per
soană, sau printr’un apărător legal al 
seu înaintea concernentului for jude
cătoresc, căci altfel procesul divorțial 
în contra’i urzit, se va pertracta și 
decide și în absența lui.

Cohalm 9 Martie 1879.
Forul matrimonial judecătoresc de 

I instanță al Cohalmului.
Nicolau D. Mircea m/p., 

adm. protop.

Nr. 177—1879. 3-3
EDICT.

Ecaterina născută loan Tatu din 
Codlea carea a părăsit cu necredință 
de 7 ani de Zile pre legiuitul ei băr
bat George loan Țigănaș din Hălchiu> 
comitatul Brașovului, fără de-a să sci 
locul unde se află, este prin aceasta 
citată, ca în termin de un an și o Z' 
să se presenteze înaintea subsemnat11' 
lui for matrimonial, căci la din con* 
tră și în absența ei se va pertracta și 
decide procesul divorțial intentat a‘ 
supră’i de soțul ei.

Brașov, 31 Martie 1879.
Borul matrimonial gr. or. al Braș0' 

vului I.
losif Barac m. p-> 

prot


